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Η μεταβολή της τιμής μεταβάλλει τη ζητούμενη ποσότητα ενός προϊόντος, όταν οι άλλοι 
προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης παραμένουν σταθεροί. 

Όταν όμως έχουμε μεταβολή ενός άλλου παράγοντα, για παράδειγμα του εισοδήματος των 
καταναλωτών, τότε λέμε ότι μεταβάλλεται η ζήτηση. Έχουμε, δηλαδή, αλλαγή της 
συνάρτησης ζήτησης, επομένως και μετατόπιση ολόκληρης της καμπύλης ζήτησης. 

Αν η ζήτηση αυξηθεί, σημαίνει μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης προς τα δεξιά. 

Αν η ζήτηση μειωθεί, σημαίνει μετατόπιση της καμπύλης προς τα αριστερά.

***
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Προσδιοριστικοί Παράγοντες Ζήτησης 

α) Οι προτιμήσεις των καταναλωτών

Οι προτιμήσεις των καταναλωτών μεταβάλλονται για διάφορους λόγους. Για παράδειγμα, αλλάζουν 
τα έθιμα, οι καιρικές συνθήκες, το κοινωνικό περιβάλλον κτλ.

Όταν οι προτιμήσεις μεταβάλλονται ευνοϊκά για ένα προϊόν, τότε αυξάνεται η ζήτησή του. 
Παράδειγμα, η αυξημένη ζήτηση παγωτών και αναψυκτικών το καλοκαίρι.

Αν η μεταβολή των προτιμήσεων δεν είναι ευνοϊκή για ένα προϊόν, τότε μειώνεται η ζήτησή του.

β) Το εισόδημα των καταναλωτών

Ένας βασικός προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης είναι το εισόδημα των καταναλωτών. Οι μεταβολές στο μέγεθος του 
εισοδήματος όμως δεν έχουν την ίδια επίδραση σε όλα τα αγαθά. Για τα περισσότερα αγαθά, τα οποία ονομάζονται και 
κανονικά αγαθά, όταν αυξάνεται το μέγεθος του εισοδήματος, αυξάνεται και η ζήτησή τους, και, όταν μειώνεται το μέγεθος 
του εισοδήματος, μειώνεται και η ζήτησή τους. Υπάρχουν όμως και αγαθά στα οποία οι μεταβολές στο μέγεθος του 
εισοδήματος επιδρούν αντίστροφα στη ζήτησή τους. Τα αγαθά αυτά ονομάζονται κατώτερα αγαθά ή “αγαθά του φτωχού”, 
αφού αγοράζονται συνήθως από οικογένειες με πολύ χαμηλό εισόδημα, γιατί είναι τα φτηνότερα στην αγορά, όπως η 
μαργαρίνη, τα κατεψυγμένα ψάρια, το ψωμί διατίμησης. Αυξήσεις στο μέγεθος του εισοδήματος κάνουν τον καταναλωτή να 
μειώσει τη ζήτηση αυτών των αγαθών και να στραφεί σε κανονικά αγαθά.
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Προσδιοριστικοί Παράγοντες Ζήτησης 

γ) Οι τιμές των άλλων αγαθών

Υπάρχουν αγαθά στα οποία η τιμή του ενός αγαθού επηρεάζει τη ζήτηση ενός άλλου αγαθού. Τα 
αγαθά αυτά τα διακρίνουμε σε δυο κατηγορίες: Τα υποκατάστατα και τα συμπληρωματικά.

Υποκατάστατα είναι δυο (ή περισσότερα) αγαθά, όταν το ένα μπορεί να χρησιμοποιηθεί αντί του 
άλλου (ή άλλων), για να ικανοποιήσει την ίδια ανάγκη. Για παράδειγμα, το βούτυρο και η μαργαρίνη, 
το μοσχαρίσιο και το χοιρινό κρέας, τα σπίρτα και ο αναπτήρας. Η ζήτηση ενός αγαθού 
μεταβάλλεται προς την ίδια κατεύθυνση με τη μεταβολή της τιμής του υποκατάστατου αγαθού. 
Για παράδειγμα, αν αυξηθεί η τιμή του μοσχαρίσιου κρέατος, οι καταναλωτές θα μειώσουν τη 
ζητούμενη ποσότητα μοσχαρίσιου κρέατος, και θα το υποκαταστήσουν με το σχετικά φτηνότερο 
χοιρινό, αυξάνοντας έτσι τη ζήτηση του χοιρινού. Η αύξηση της τιμής του μοσχαρίσιου κρέατος 
(ceteris paribus) έχει ως αποτέλεσμα τη μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης του χοιρινού κρέατος. 
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Προσδιοριστικοί Παράγοντες Ζήτησης 

γ) Οι τιμές των άλλων αγαθών

Συμπληρωματικά είναι δυο (ή περισσότερα) αγαθά, όταν η κατανάλωση του ενός απαιτεί και την 
κατανάλωση του άλλου (ή άλλων), για την ικανοποίηση μιας ανάγκης. Για παράδειγμα, ο καφές και η ζάχαρη, 
η φωτογραφική μηχανή και το φιλμ, το βίντεο και η βιντεοκασέτα. Η ζήτηση ενός αγαθού μεταβάλλεται 
προς την αντίθετη κατεύθυνση με τη μεταβολή της τιμής ενός συμπληρωματικού αγαθού (ceteris 
paribus). Για παράδειγμα, αν αυξηθεί η τιμή του καφέ, θα μειωθεί η ζητούμενη ποσότητα του καφέ (ceteris 
paribus), με αποτέλεσμα οι καταναλωτές να μειώσουν και τη ζήτηση της ζάχαρης (την οποία χρησιμοποιούσαν 
ως συμπλήρωμα του καφέ), μετατοπίζοντας την καμπύλη ζήτησης. Βέβαια, τα παραπάνω θα συμβούν αν δεν 
υπάρξει μεταβολή στους λοιπούς προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης για καφέ και για ζάχαρη.
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δ) Οι προσδοκίες και οι προβλέψεις των καταναλωτών σχετικά με τη μελλοντική εξέλιξη: 

i) των τιμών
ii) του εισοδήματός τους.

i) Αν οι καταναλωτές προβλέπουν αύξηση στην τιμή ενός αγαθού, μπορεί να αυξήσουν τις τρέχουσες 
αγορές τους στο αγαθό αυτό, ώστε να επωφεληθούν από τη χαμηλότερη τιμή που επικρατεί τώρα. 
Αντίθετα, αν οι καταναλωτές αναμένουν μείωση των τιμών (π.χ. εκπτώσεις μετά από λίγο καιρό), θα 
αναβάλουν τις αγορές τους, με αποτέλεσμα τη μείωση της ζήτησης.

ii) Με τον ίδιο τρόπο αντιδρούν οι καταναλωτές και όταν αναμένουν μεταβολή στο εισόδημά τους. Με το 
σκεπτικό ότι θα επέλθει αύξηση στο εισόδημά τους, αυξάνουν την κατανάλωσή του «σήμερα», δηλαδή 
αυξάνουν τη ζήτηση «σήμερα».

ε) Ο αριθμός των καταναλωτών

Η αύξηση του αριθμού των καταναλωτών συνεπάγεται και αύξηση της ζήτησης ενός αγαθού. Για 
παράδειγμα, σε ένα νησί τους θερινούς μήνες αυξάνεται η ζήτηση πολλών αγαθών από την άφιξη 
μεγάλου αριθμού παραθεριστών.
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Αν στην τιμή Ρ1 η ζητούμενη ποσότητα είναι Q1, τότε 
βρισκόμαστε στο σημείο Α της καμπύλης ζήτησης. 

Αν υποθέσουμε ότι η τιμή μειώνεται σε Ρ2 (ceteris paribus), 
τότε η ζητούμενη ποσότητα αυξάνεται σε Q2 . Ο συνδυασμός 
αυτός αντιστοιχεί στο σημείο Β της καμπύλης D. Έχουμε, 
επομένως, μια κίνηση από το σημείο Α προς το σημείο Β 
πάνω στην ίδια καμπύλη. Αν πάλι η τιμή αυξηθεί από Ρ1 σε 
Ρ3, τότε η ζητούμενη ποσότητα μειώνεται από Q1 σε Q3. Ο 
νέος συνδυασμός αντιστοιχεί στο σημείο Γ της καμπύλης D. 
Έχουμε, επομένως, πάλι μια κίνηση από το σημείο Α στο 
σημείο Γ πάνω στην ίδια καμπύλη. Παρατηρούμε ότι οι 
μεταβολές της τιμής μεταβάλλουν τη ζητούμενη ποσότητα, 
σύμφωνα με το νόμο της ζήτησης, χωρίς να μετακινούν την 
καμπύλη ούτε να αλλάζουν τη συνάρτησή της.
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Έστω ότι στην τιμή Ρ1 η ζητούμενη ποσότητα είναι Q1. Ο 
συνδυασμός αυτός αντιστοιχεί στο σημείο Α της 
καμπύλης D1. Αν αυξηθεί το εισόδημα, αφού το αγαθό 
είναι κανονικό, θα αυξηθεί η ζήτησή του και στην ίδια τιμή 
Ρ1 θα αυξηθεί η ζητούμενη ποσότητα από Q1 σε Q2. Ο 
συνδυασμός αυτός όμως αντιστοιχεί στο σημείο Β, που 
ανήκει σε μια άλλη καμπύλη ζήτησης D2, η οποία 
προήλθε από τη μετατόπιση ολόκληρης της D1 προς 
τα δεξιά. Αν πάλι μειωθεί το εισόδημα, θα μειωθεί η 
ζήτησή του και στην ίδια τιμή Ρ1 η ζητούμενη ποσότητα 
θα μειωθεί από Q1 σε Q3. Ο συνδυασμός αυτός 
αντιστοιχεί στο σημείο Γ μιας άλλης καμπύλης ζήτησης 
D3, η οποία προήλθε από τη μετατόπιση ολόκληρης 
της καμπύλης D1 προς τα αριστερά. Παρατηρούμε ότι 
οι μεταβολές σε έναν από τους προσδιοριστικούς 
παράγοντες της ζήτησης, όταν η τιμή παραμένει σταθερή, 
μεταβάλλουν τη ζήτηση του αγαθού, μετατοπίζοντας 
ολόκληρη την καμπύλη ζήτησης, μεταβάλλοντας τη 
συνάρτησή της 



Καταμερισμός 
Εργασίας

Αν στην τιμή Ρ1 η ζητούμενη ποσότητα είναι Q1, ο 
συνδυασμός αυτός αντιστοιχεί στο σημείο Α της καμπύλης 
D1. Η αύξηση της τιμής σε Ρ2 θα μειώσει τη ζητούμενη 
ποσότητα σε Q2. Έχουμε μια μετακίνηση από το σημείο Α 
προς το σημείο Β πάνω στην ίδια καμπύλη D1. Αν τώρα 
αυξηθεί το εισόδημα των καταναλωτών, θα αυξηθεί και η 
ζήτησή τους για το αγαθό. Θα έχουμε μετακίνηση 
ολόκληρης της καμπύλης ζήτησης προς τα δεξιά, από τη 
θέση D1 στη θέση D2. Έτσι στην ίδια τιμή Ρ2 η ζητούμενη 
ποσότητα αυξάνεται από Q2 σε Q3. Έχουμε, δηλαδή, 
μετακίνηση από το σημείο Β της D1 προς το σημείο Γ της 
D2. Παρατηρούμε ότι η τελικά ζητούμενη ποσότητα Q3 

είναι μεγαλύτερη από την αρχική Q1
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Ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιμή

Η ποσοστιαία μεταβολή της ζητούμενης ποσότητας προς την ποσοστιαία 
μεταβολή της τιμής, ονομάζεται ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιμή. Μπο- 
ρούμε λοιπόν να αντιληφθούμε την ελαστικότητα της ζήτησης ως προς την τιμή ως το 
βαθμό ανταπόκρισης ή αντίδρασης των καταναλωτών στις μεταβολές της τιμής, 
όλων των άλλων παραγόντων σταθερών (ceteris paribus).

Υπολογισμός της ελαστικότητας της ζήτησης ως προς την τιμή.

Η ανωτέρω ελαστικότητα της ζήτησης δίνει την ελαστικότητα στο σημείο που αντιστοιχεί σε

τιμή Ρ1 και ζητούμενη ποσότητα Q1.

Από το νόμο της ζήτησης γνωρίζουμε ότι κάθε μεταβολή της τιμής έχει ως αποτέλεσμα τη μεταβολή της 
ζητούμενης ποσότητας προς την αντίθετη φορά. Η αρνητική αυτή σχέση μεταξύ τιμής και ζητούμενης 
ποσότητας έχει ως αποτέλεσμα η αριθμητική τιμή της ελαστικότητας ζήτησης να είναι αρνητική
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Ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιμή

Εd (A→B)=

ΔQ/ΔP * Pαρχ. /Qαρχ.=

(60-40)/(16-20)*20/40=

-20/4*½ = - 10/4= -2,5

Εd (Δ→Ε)=

ΔQ/ΔP * Pαρχ. /Qαρχ.=

(150-120)/(4-8)*8/120=

-30/4*8/120= - 24/48=-½ 
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Ελαστικότητα τόξου

Εd (A→B)_τόξου=

ΔQ/ΔP * (P1+P2)/(Q1+Q2)=

(60-40)/(16-20)*(20+16)/(40+60)
=

-20/4*36/100 = -72/40=-1,8
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